



聚力产业集群 跃升县域经济

河北是工业大省，几乎每个县都有自己的当家产业，形成了各具特色的产业集群。这些集群年营收超过40亿元的有280个、过百亿元的有107个，其中国家级集群24个、数量位居全国前列。

习近平总书记强调“发展壮大特色产业，增强内生发展动力”。那么，怎么发展，怎么壮大？这几年河北成功探索的关键抓手就是“共享智造”。

让企业抱团取暖，一块儿采购、一块儿用设备、一块儿搞研发、一块儿打品牌、一块儿闯市场，由过去“单打独斗”变成“共享共赢”。比如，清河羊绒，过去织一件羊绒衫要两周，电商根本等不起。现在建了共享工厂，4500台全自动横机大家一起用，一个200件的订单，上午发图纸下午就能提货，既提高织机利用率又缩短供货周期。再比

如，广宗自行车，过去车架焊接主要靠人工，成本高、残次率也高。县里专门建设自动焊接共享生产线，让机器人干精细活，不仅用工强度降了一半，而且焊接精度也上去了，异形管件、薄壁焊接等难题得到了解决，良品率一下子提高了15%，达到98%，产品远销80多个国家和地区。像这样的共享工厂，河北有246家，服务3.6万家企业，效果非常好。有一组数据：去年107个重点集群营收增长7%，利润增长16%，每百元成本下降1.3元。这“两增一降”充分说明，“共享”的路子走对了。

“十五五”河北接着干。把“共享智造”从新鲜事儿变成常规操作，让更多企业搭上快车，使集群企业分工更合理、协作更紧密，县域经济跑出加速度。目前，我们正在编制“十五五”集群发展规划，每年抓一批智能化、绿色化、融合化共享项目，在资金政策方面予以支持。到2030年，107个重点集群营收将突破5万

亿元，国家级集群数量保持全国前列。具体发力点主要有3个方面。

实现智能升级，使共享“更聪明”。河北利用人工智能、大数据等新技术，给共享工厂装上“产业大脑”，让企业采购、研发、生产、贷款都更快更准更方便。每年树立一批标杆，让大家比着干、学着干，推动共享从单个环节往系统集成升级。

共享产品推广，努力闯出更大市场。目前，邯郸市探索“一品一播”模式与共享销售深度融合，把集群内中小企业产品放到统一“直播间”销售，以专业+IP汇聚粉丝做大流量，去年11个集群利润同比增长43.9%。接下来，河北将鼓励企业注册集体商标，搭建全省统一的内外贸一体化平台，展示、交易、通关、退税一站式搞定，让“冀有特色”名片叫响海内外。

服务保障必须跟上。河北将加快立法，以法治为“共享智造”护航，同时还将谋划更多的专项债项目支持特色产业集群园区建设，引导银行量身定制更多金融产品，进一步提升物流、检验检测等配套平台能级，让企业真正用开膀子、放心大胆往前闯。（本报记者 杨计品）

一起拼，一起赢。河北以“共享智造”赋能县域特色产业集群，走出了一条从“单打独斗”到“共享共赢”的创新之路，为“十五五”时期县域经济整体跃升提供了可复制、可推广的实践范本。

县域经济是国民经济的基本单元，特色产业集群则是县域发展的核心引擎。河北拥有280个年营收超40亿元、107个超百亿元的特色产业集群，国家级集群数量位居全国前列，“县有当家产业”的格局已然形成。

一度，县域中小企业普遍面临设备利用率低、研发能力弱、环保成本高、市场渠道窄等共性难题，“单枪匹马”的发展模式难以为继。“共享智造”的破题，正是抓住了县域产业发展的痛点，通过整合分散资源，实现设备、研发、采购、品牌、市场的全方位共享，让中小企业抱团取暖、协同发展，从根本上破解了“小而散、小而弱”的发展困境。这场发展理念的深刻变革、发展模式的系统重塑，打破了企业间的资源壁垒，激活了县域经济的内生动力。

河北“共享智造”的成效，数据给出了最有力的证明。全省建成246家共享工厂，服务3.6万家企业，去年107个重点集群实现营收增长7%，利润增长16%，每百元成本下降1.3元。“两增一降”的亮眼成绩，充分彰显了模式的科学性与可行性。高阳生态印染园让1800多家企业共享环保设施，废水100%循环利用，既降本又达标，成就“全国每三条毛巾中就有一条高阳造”的行业地位；清河共享工厂整合4500台全自动横机，将订单交付周期从两周压缩至半天，大幅提升市场响应速度。

面向“十五五”，推动“共享智造”从“盆景”变“风景”，从“试点”到“全域”，需要在智能升级、市场拓展、服务保障三大维度精准发力。智能升级是核心，要以人工智能、大数据为翼，为共享工厂装上“产业大脑”，推动共享模式从单一环节向全链条系统集成升级，让生产更高效、决策更精准。市场拓展是关键，可以借鉴邯郸“一品一播”的成功经验，搭建全省统一的内外贸一体化平台，注册集体商标，打造公共品牌，让县域好产品走向全国、享誉全球。服务保障是支撑，要加快立法护航，以专项债、定制化金融产品、完善配套平台等组合拳，为企业松绑减负，营造敢闯敢试的良好生态。

“十五五”蓝图已绘就，河北正以“共享智造”为笔，书写县域经济高质量发展的新篇章。

一起拼，一起赢

吴睿鹤



以“共享智造”为钥 冲击5万亿元目标

本报记者 烟成群

从2025年的3.86万亿元，到2030年突破5万亿元——针对107个重点特色产业集群，河北定下了“十五五”时期的营业收入目标。

目标如何实现？河北把近几年成功探索的“共享智造”确定为关键抓手。

安平丝网产业是全省首个超千亿元级中小企业特色产业集群，拥有1.6万余家丝网企业。但多数中小企业面临高端设备投入门槛高、产能配置不均衡、创新能力不足等共性难题。

面对企业各自为战，要么无力承担研发成本，要么陷入低端同质化竞争的困境，安平决定走共享协同、抱团发展之路。

2024年，河北丝箱金属制品有限公司申报的高目数高精度丝网制造项目，被列为河北省首个众筹科研项目。在河北省产业技术研究院牵头下，安平县丝网集团与河北丝箱金属制品有限公司等4家企业和高校携手，各方按照协议比例共同投入200万元研发资金，并明确了权责与利益分配机制。

在共投、共研、共担、共享的研发新机制下，他们历经数百次试验，携手啃下硬骨头，成功量产，实现高目数高精度金属网的国产化替代。

4月28日，河北丝箱金属制品有限公司总经理刘彦辉告诉记者，得益于核心技术突破，该公司年产值由2024年的2000万元，增长到2025年的8000万元，编织工艺跃居国际先进水平。

“我们生产的高目数高精度丝网用

于太阳能电池板，细丝直径不到头发丝的1/10，每平方米价格3至4万元，现在供不应求，国内光伏巨头排队等货，我们今年的产值预计突破一亿元。”刘彦辉说。

安平编织类产品产销量和出口量均占全国80%以上。众筹科研的成功像一颗投入平静湖面的石子，在安平激起“裂变效应”，带动设备共享、检测共享、品牌共享的“共享智造”新生态在这里加速形成。

不仅是安平丝网，在清河，过去织一件羊绒衫要两周，电商根本等不起。现在建了共享工厂，4500台全自动横机大家一起用，一个200件的订单，上午发图纸下午就能提货，既提高织机利用率又缩短供货周期。

在广宗，过去自行车车架焊接主要靠人工，成本高、残次率也高。县里专门建设自动焊接共享生产线，让机器人干精细活，不仅用工强度降了一半，而且焊接精度也上去了，异形管件、薄壁焊接等难题得到了解决，良品率提高15%、达到98%，产品远销80多个国家和地区。

2024年以来，河北以“共享智造”为钥，开启县域特色产业跃升之门，形成了原料集采、研发创新、中试验证、工业设计、生产设备、关键工序、检验检测、电商物流、区域品牌等9个共享场景。

截至目前，河北省107个重点特色产业集群实现“共享智造”全覆盖，共享工厂达到246家，服务3.6万家企业。去



年，这107个重点集群实现“两增一降”，营收增长7%，利润增长16%，每百元成本下降1.3元。

记者从4月27日河北省政府新闻办召开的开局起步“十五五”河北专场新闻发布会上了解到，“十五五”期间，河北要把“共享智造”从新鲜事儿变成常规操作，让更多企业搭上快车，使集群企业分工更合理、协作更紧密，县域经济跑出加速度。

河北正在编制“十五五”集群发展规划，每年抓一批智能化、绿色化、融合化共享项目，在资金政策方面予以支持。到2030年，107个重点集群营收将突破5万亿元，国家级集群数量保持全国前列。



本版图片均为新华社发